Z.01d motorok

Autonk kipufogodja rovidesen nem bocsat ki egyebet, mint tiszta vizgdzt. Mindannyian
szeretjik az aut6t, csakhogy van vele egy aprd probléma: a szén-dioxid. Kis mennyiségben
nem igazan artalmas, csakhogy bolygonk valamennyi autdja donti magabol, és széles korben
ezt tartjak a globalis felmelegedés f6 okozdjanak. De mit is tehetiink? Mondjunk le szeretett
autonkrodl és motorkerékparunkroél, szalljunk biciklire? Képzeljiink el inkdbb egy olyan
kornyezetbarat autot, amelynek kipufogdjabol csak vizpara gomolyog. Egy Eurépaban
nemrég megjelent, hidrogéniizemi motorral felszerelt auté megmutatja, hogy akkor is
autézhatunk majd, ha nem benzint tankolunk a kitnal. A hidrogéniizemu aut6 hasonlit egy
normalis autdéhoz, mert bels6égésti motorja van. Az ilyen motorok mar 120 éve miikkodnek, és
jol bevaltak: lizemanyagot égetnek el, a nyomas dugattyit mozgat, amely a fotengelyt és
véglil a kereket forgatja. Az lizemanyag azonban nem csupan benzin vagy gazolaj lehet,
hiszen egy megfeleld kialaki- tdsu belséégésti motor miikodhet f6ldgdzzal, metannal, etil-
alkohollal, vagy akar hidrogénnel is. A hidrogén elégésekor — amihez a levegd oxigénjére van
szlikség — nem szén-dioxid keletkezik, hanem viz. SOt a motor teljes lizemi folyamata is a
vizzel kezdédik — nevezetesen a hidrogéngaz eldallitasaval. Miért nem jarunk mar ma
hidrogénautoval? Azért, mert lehet ugyan hidrogénnel motort mikddtetni, de ez azért nem
olyan egyszerii. A gazt 350 bar nyomason kell tarolni — ez koriilbeliil 175-sz6r akkora, mint
az aut6 guminyoma- sa. A f0 akadaly azonban az, hogy nincsenek toltéallomasok. A
szakértok toObbsége szerint hosszabb tavon nem a hidrogéniizemii bels6égésii motoros autd- ké
a jovo. Igazabol a tiizelbanyag-cella felé tartunk. Ez is hidrogént hasznal fel, de nem
robbanasszerli égés zajlik le benne, hanem kdzvetleniil fejleszt elektromos dramot, amelyet
egyszerl, csendes, megbizhat6 és kiprobalt eszkozzel, kozonséges villanymotorral hasznalunk
fel az aut6 hajtasara. A {6 visszatartd erd abban, hogy nincsenek még tlizeldanyag-cellas
autok, hogy ez a technika koriilbeliil tizszer dragabb a mainal — de az arak esnek. Hossz
tavon arra toreksziink, hogy nagy mennyiségben allitsunk eld hidrogént elektrolizissel, tehat a
viz elektromos bontasaval. Ehhez a megujithatd energiaforrasokbol — szélkerékkel,
napcellaval, vizturbinaval éllithatjuk eld az elektromos dramot. Minden orszag a szdmara
legalkalmasabb modszert valaszthatja — Izland példaul a geotermikus energiat, Afrika a
napsugarzast. (Egy autds reklammagazin alapjan)

a) Milyen anyagot hasznalunk, illetve mit lehetne hasznalni a bels6égésii motorok mii-
kodtetéséhez? Soroljon fel legalabb négy lehetdséget!

b) irja fel a metan, az etanol és a hidrogén égésének egyenletét!

c¢) Milyen akadalyai vannak ma még a hidrogénautok hasznalatanak? Soroljon fel két példat!
d) Mi a kiilonbség a hidrogéniizemii bels6égésii motoros, illetve a tlizeléanyag-cellas autok
kozott?

e) A hidrogén eldallitdsanak egyik modja az elektrolizis. Soroljon fel legalabb harom példat,
milyen megajuld energiaforrasokat hasznalhatnak az elektrolizis energiaigényé- nek
biztositasara!

f) Ipari méretekben hidrogént izz6 szén és vizgdz reakcidjaval is eldallithatunk. Irja fel a
folyamat reakcioegyenletét!

(2007. oktdber)



Megoldas: (15 pont)

a)

b)

d)

f)

Benzin, gazolaj, hidrogén, foldgaz, metan, etilalkohol
(legalibb két helyes anyag 1 pont, legalibb négy helyes anyag)

CHy+20,=C0; +2 H,0
(— helyes képletek megadssa 1 pont
— reakcidegyenlet rendezése 1 pont)

C-H;OH+30,=2C0O:+ 3 H:0
(— helyes képletek megadisa 1 pont
— reakcidegyenlet rendezése 1 pont)

2H2+03=2 H]Q

A gazt nagy nyomason (350 bar) kell tarolni,

nincsenek toltéallomasok,

hasznalata koltséges stb.

(Egy helyes vilasz 1 pont, legalibb két helyes vilasz 2 pont.)

2 pont

2 pont

2 pont

I pont

2 pont

A hidrogéniizemi autokban a lhidrogén égése mikodtet: a belséégési motort,

tizeldanyag-cellas auto 1s hidrogént hasznal fel, de nem robbanasszer( égés zajlik le
benne, hanem kozvetlendl fejleszt elektromos aramot, amit villanymotorral hasznalunk

fel az autd hajtasara.

Szélenergia, napenergia, vizenergia, geotermikus energia.
(Egy helyes vilasz 1 pont, legfeljebb 3 pont)

C+H:0=C0O+ H;

2 pont

3 pont

I pont



